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REUNION DU LUNDI 30 MARS 1998

Presidence de M. Walter Vandenbossche,
deuxieme vice-president

- La reunion est ouverte a 14h.40'.

QUESTION ORALE DE M. FRANCOIS ROELANTS DU
VIVIER A M. RUFIN GRIJP, MINISTRE DE LA
FONCTION PUBLIQUE, DU COMMERCE EXTE-
RIEUR, DE LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DE
LA LUTTE CONTRE L'lNCENDIE ET DE L'AIDE
MEDICALE URGENTE,

concernant "Ie Comite directeur informatique au sein
du Ministere de la Region de Bruxelles-Capitale"

M. Francois Roelants du Vivier.- Ma question orale a ete
deposee Ie 17 septembre 1997. A la demande du ministre, la
discussion en a ete reportee au debut de cette annee pour tenir
compte du fait que Ie rapport du consultant choisi par la
Region pour 1'aider a elaborer son plan pluriannuel n'etait pas

i encore disponible.
Tous les membres de la commission ont re?u entretemps

une copie du plan informatique pluriannuel du Ministere de la
Region de Bruxelles-Capitale.

Le Moniteur beige du 22 aout 1997 a public un arrete
ministeriel du 25 avril 1997 instituant un Comite directeur
informatique (CDI) au sein du Ministere de la Region de
Bruxelles-Capitale. Cet arrete, entre en vigueur le ler mai
1997, precise en outre les missions du CDI et prevoit en parti-
culier en son article 4, que le "CDI est charge d'arreter, dans
les 5 mois de 1'entree en vigueur du present arrete, un plan plu-
riannuel refletant la strategic informatique a mettre en oeuvre
au sein du Ministere. Ce plan est remis a jour chaque annee
afin de tenir compte de 1'evolution des technologies".

Le plan pluriannuel devrait, conformement a 1'arrete minis-
teriel du 25 avril 1997, avoir ete arrete pour le ler octobre 1997
au plus tard. Monsieur le Ministre peut-il faire connaitre au

J^arlement la teneur de ce plan ou, tout au moins, ses grandes
Pignes, et en particulier preciser de quelle maniere les projets

contenus dans le plan sont conformes a 1'article 5 de 1'arrete
ministeriel, et en particulier contribuent "a 1'amelioration de la
qualite des services rendus a la population et a la simplification
des relations entre le citoyen et 1'administration regionale".

M. Rufin Grijp, ministre de la fonction publique, du com-
merce exterieur, de la recherche scientifique, de la lutte centre
1'incendie et de 1'aide medicale urgente (en neerlandais) .-
Lorsqu'en octobre dernier, j'ai recu la question orale que Mon-
sieur Roelants du Vivier souhaitait me poser a propos du
Comite Directeur informatique du Ministere de la Region de
Bruxelles-Capitale et du Plan informatique pluriannuel que ce
dernier etait charge d'arreter, je n'ai pu m'empecher a la fois
de me rejouir et de me desoler.

Me rejouir, parce que cette question me donne 1'occasion
de venir vous presenter les nombreux efforts que nous menons
pour faire du Ministere une administration pilote dans le
domaine des nouvelles technologies.

Me desoler en meme temps parce que la question venait un
petit peu trop t6t pour moi. Nous avons dfl en effet revoir quel-
que peu notre planning du fait de la penurie actuelle sur le mar-
che de 1'informatique du personnel qualifie que nous
cherchions pour nous aider a realiser le plan. Je vous presente
evidemment toutes mes excuses pour ce retard.

Je vais done aujourd'hui vous brosser - a gros traits, rassu-
rez-vous - le tableau de I'informatique telle qu'elle se presen-
tera au Ministere dans les annees a venir. En insistant, comme
me 1'a demande 1'auteur de la question, sur les aspects qui con-
tribuent « a 1'amelioration de la qualite des services rendus a la
population et a la simplification des relations entre le citoyen et
1'administration regionale ». Je profiterai egalement de cette
occasion pour vous parler de deux autres initiatives en cours en
ce moment: le « programme d'action pour 1'introduction des
nouvelles technologies de 1'information dans les pouvoirs
publics regionaux » et les projets-pilotes telematiques develop-
pes par le Centre d'Informatique pour la Region Bruxelloise.
Enfin, je dirai un mot de 1'etat d'avancement du projet «
Compta 99 » qui est vital pour le Ministere.

(Poursuivant enfranqais)
Quelle est la place de 1'informatique au Ministere ?

A la suite de 1'audit des services qui a ete depose a la fin de
1'annee 1996, il est apparu que, s'il existait bien un service
informatique centralise pour toutes les administrations, de trop
nombreuses applications se developpaient en dehors de lui.

Soit que des programmes tout faits etaient achetes sur des
budgets separes de ceux de 1'informatique ; soit que les deve-
loppements etaient realises au sein des services par des non-
specialistes ; soit encore que, dans la droite ligne des « baron-
nies » denoncees par 1'audit, certains responsables desiraient
etre autosuffisants a tous points de vue, y compris celui de
1'informatique.

Avec comme consequence logique, un manque de cohe-
rence dans les developpements, une non-integration des servi-
ces offerts et des doubles emplois inevitables.

Ma premiere mesure a done ete d'imposer une centralisa-
tion de tous les budgets et de renforcer le r61e du Comite
Directeur informatique, compose des Directeurs generaux de
toutes les administrations. Toutes les propositions de develop-
pements passent desormais par ce Comite et il est le seui a
definir les priorites en fonction des budgets dont il dispose.

Pourquoi un Plan pluriannuel informatique ?

Les avantages attendus du developpement du plan sont:

de disposer d'un outil strategique devant aider le CDI a
gerer et a planifier de facon plus rigoureuse et plus efficace son
plan d'informatisation du Ministere ;

de disposer d'un inventaire des applications existantes et
des projets en cours ;

de disposer d'une description homogene des projets a con-
duire dans le futur;
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de connanre 1'implication budgetaire des projets de migra-
tion vers des environnements repondant aux standards du
Ministere.

La raison d'etre de ce plan est de presenter une veritable
analyse "cout-benefices" pour chacun des projets defendus par
les differentes administrations.

Les projets ont ensuite recu un ordre de priorite base sur
une combinaison de 4 criteres:

Ie nombre d'utilisateurs directs ;

Ie potentiel de gains de productivity interne ;

Ie potentiel de gains financiers ;

et -j'en arrive au lien avec la question de Monsieur Roe-
lants du Vivier - 1'amelioration des services aux citoyens.

En fonction des points obtenus pour ces 4 criteres, un clas-
sement des projets a ete effectue et Ie plan de migration de la
situation actuelle vers la situation future a ete etabli. Ce plan
tient compte egalement des contraintes budgetaires, mais je
vous annonce que Ie Gouvemement a d'ores et deja exprime
son intention de debloquer les moyens necessaires pour pou-
voir adopter 1'option a « 3 ans » plutot que celle a 5 ans prevue
initialement.

(Poursuivant en neerlandais)

J'en reviens a 1'amelioration des services rendus au
citoyen. II est evident que, de maniere generate, les gains de
productivite, 1'acceleration des.delais de procedure, Ie soutien
facilite a la definition des politiques ... bref, la modernisation
des services publics constitue deya, en soi, une amelioration des
services rendus a la population.

Mais, plus concretement, vpus trouverez dans la deuxieme
partie du rapport, pour chaque fiche de projet, un commentaire
des consultants quant a 1'apport que Ie projet informatique peut
avoir pour les citoyens.

Bien sur, certams projets comme la creation d'un reseau
inter-sites sont purement internes et n'ont done pas d'impact
direct sur la simplification des relations entre Ie citoyen et
1'administration.

Pour d'autres, par centre, les avantages en la matiere sont
clairement definis.

Je pense ici a tous les projets de gestion de dossiers
(Tutelle, Voirie, Degats d'accidents...) qui donnent la « garan-
tie de delais plus courts et constants pour Ie traitement des dos-
siers »;

je pense egalement au, projet « Pertra » de gestion de
I'octroi de permis de travail qui doit permettre de « revaloriser
Ie travail legal » ;

je citerai la base de donnees « Entreprises » qui doit per-
mettre « d'offrir un service d'aides oriente vers 1'entreprise » et
qui doit« eviter de demander plusieurs fois la meme informa-
tion » , '

Ie projet« Taxes » qui doit nous permettre a 1'avenir d'evi-
ter les quelques « couacs » que 1'on a pu connaitre par Ie passe
; qui doit eviter d'enr61er deux exercices la meme annee ;

Ie projet « base de donnees juridique » grace auquel Ie
citoyen pourra avoir acces a toute la reglementation actualisee
en vigueur dans la Region ;

(Poursuivant enfranqais)

Voila, Mesdames et Messieurs les Conseillers, quelques
exemples des implications pour Ie public des developpements
informatiques qui seront realises au Ministere dans les prochai-
nes annees.

Bien sur, a ce stade-ci vous aurez pu constater qu'il s'agit
la d'ameliorations importantes mais qui ne sont pas a propre-
ment parler «revolutionnaires». Rien de plus normal puisque
nous sommes principalement en presence d'applications qui
ont deja fait leurs preuves et qui servent a la gestion courante
des dossiers.

C'est pourquoi, parallelement a 1'adoption du plan plurian-
nuel informatique, j'ai egalement soumis au Gouvemement
une circulaire ministerielle traitant d'un programme d'action
pour 1'introduction des nouvelles technologies au sein des
administrations publiques bruxelloises.

A tres court terme, il s'agit d'appliquer des mesures tres
simples qui visent a favoriser Ie contact entre Ie citoyen et
1'administration au moyen des outils electroniques qui existent
deja. Je pense au site internet officiel de la Region ou au cour-
rier electronique.

Je souhaite simplement, a ce stade-ci, qu'une publicite
maximale soit donnee aux adresse electroniques de la Region
et que Ie contenu du site internet soit enrichi quotidiennement
afin d'inciter Ie public a utiliser ces outils.

A moyen terme, j'envisage de donner une veritable dimen-
sion nouvelle a ces outils en developpant une veritable politi-
que de services « en ligne ». Je vous ai parle tout a 1'heure des
differentes bases de donnees sur les textes reglementaires ou
sur les affectations urbanistiques qui seront disponibles. Je
souhaite alter un pas plus loin proposant la delivrance de servi-
ces administratifs immediatement sur internet.

II devrait alors etre possible de delivrer a domicile tous les
formulaires edites par 1'administration. Ceux relatifs aux taxes
regionales par exemple mais egalement - et c'est sans doute
plus important pour la population - les demandes de subsides
ou de primes en tous genres, les demandes de permis d'envi-
ronnement, d'urbanisme...

II s'agit la d'un pas important, je pense, vers une adminis-
tration ouverte « a la carte » en fonction des besoins des habi-
tants.

On objectera que tous les bruxellois ne sont evidemment
pas « cyber-connectes ». Que ce genre de programme ne peut
qu'accroitre la dualisation de la ville entre les classes aisees
qui disposent des moyens d'acces aux nouvelles technologies
de 1'information et qui renforcent, de la sorte, leur pouvoir, et
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* les autres qui sont de plus en plus debranches et qui se verront
exclure du systeme.

Je suis evidemment conscient de ce probleme. C'est pour-
quoi nous devons, parallelement au deveioppement des servi-
ces telematiques, mettre 1'accent egalement sur 1'accessibilite
de ces services en proposant des points d'acces a internet dans
les lieux d'accueils des principales administrations de proxi-
mite (maisons communales, CPAS, bibliotheques...).

En allant plus loin, des bornes d'acces aux services admi-
nistratifs en ligne pourraient etre installees dans les lieux
publics (les stations de metro par exemple). Je ne vous parle
pas ici des science-fiction ou de deveioppements a tres long
terme. Pour I'instant, Ie Centre d'lnformatique developpe
grace a un cofinancement federal et europeen des projets-pilo-
tes qui utilisent dej^ cette technologie de la borne d'acces.

(Poursuivant en neerlandals)
Deux mots pour terminer du projet « Compta 99 ». Vous

savez probablement que la quasi-totalite des systemes informa-
^f tiques seront confrontes avant la fin du siecle a deux echeances

particulierement sensibles : 1'introduction de 1'Euro et Ie chan-
gement de date seculaire.

Le systeme comptable du Ministere, qui date du mil ieu des
annees 80, n'echappe pas a cette regle. Nous etions en outre
confrontes a la problematique de 1'introduction de la nouvelle
comptabilite de 1'Etat.

Tous ces elements nous ont pousses a choisir un nouveau
systeme, similaire a ceux qui sont en usage dans les grandes
finnes privees. Pour mener a terme un projet d'une telle enver-
gure, un equipe de pilotage a ete mise en place qui regroupe a
la fois des utilisateurs-cle et des developpeurs.

Leur travail donne pour I'instant entiere satisfaction puis-
que toute 1'analyse fonctionnelle, le cahier des charges (un
document de 350 pages !) et 1'adjudication du marche ont deja
ete realises. Toutes ces etapes ont ete passees avec succes en
•espectant quasiment au jour pres le calendrier qui avait ete
ietermind.

Pour I'instant nos equipes d'informaticiens en collabora-
tion avec 1'adjudicataire realisent 1'implementation du
software et, si tout continue & bien se passer, nous devrions etre
prets au l^janvier 99 ; ce qui, vous pouvez me croire, tant
dans le monde public que dans celui du prive, ne sera pas le cas
de tout le monde.

Voila, Mesdames et Messieurs les Conseillers, brosse le
tableau de ce qui a ete entrepris en matiere informatique dans
la Region et des projets queje souhaite encore mettre en csuvre
d'ici la fin de la legislature.

M. Francois Roelants du Vivier.- La reponse du ministre
est tres complete. Je me pennettrai, apres examen de celle-ci,
de le reinterroger sur les differents aspects du plan informati-
que. Je me rejouis par ailleurs de ce que 1'informatisation per-
mettra d'assurer une meilleure communication entre les
directions generates du Ministere.

L'etude montre tout 1'interet du site internet pour ameliorer
la qualite du service offert aux administres, tout en degageant
du temps pour les fonctionnaires. Le gouvemement compte-t-
il, a 1'instar de ce qui se fait deja par certaines communes (voir
par exemple la ville de Louvain), favoriser la delivrance de
documents administratifs par la voie electronique?

Par ailleurs, ne pourrait-on pas songer a mettre la revue de
presse du Ministere sur le site de maniere a ce qu'on puisse en
prendre connaissance lejour meme? L'etude semble ne pas en
faire une priorite, ce qui est regrettable.

M. Rufin Grijp, ministre de la fonction publique, du com-
merce exterieur, de la recherche scientifique, de la lutte centre
1'incendie et de 1'aide medicale urgente .- II est clair qu'on tra-
vaille de facon beaucoup plus integree qu'avant. Le projet
"Compta 99" est a cet egard tres illustratifdu pas accompli.

Quant a la revue de presse, elle sera mise a disposition sur
internet dans un delai proche mais qui ne peut pas etre precise
aujourd'hui.

- L'incidentestclos.

QUESTION ORALE DE M. BERNARD CLERFAYT A
M. RUFIN GRIJP, MINISTRE DE LA FONCTION
PUBLIQUE, DU COMMERCE EXTERIEUR, DE LA
RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DE LA LUTTE
CONTRE L'lNCENDIE ET DE L'AIDE MEDICALE
URGENTE,

concernant "le fonctionnement du College juridiction-
nel"

M. Bernard Clerfayt.- A 1'occasion de la scission de la
province de Brabant, certaines institutions provinciales ont ete
transferees a la Region. II en va de 1'instance de recours admi-
nistratifappelee "College juridictionnel" qui a pour tache de se
prononcer sur des affaires electorales (approbation d'election
des conseils de CPAS, recours centre la domiciliation de man-
dataires locaux, etc), mais aussi et principalement de se pro-
noncer sur des reclamations introduites a 1'encontre des taxes
communales.

Lors de sa mise en place, enjanvier 1995,1'on avait estime
a 500 le nombre de dossiers a trailer chaque annee par le Col-
lege juridictionnel et I'on avait sur cette base fixe a neuf le
nombre de fonctionnaires attribue pour le traitement de ces
dossiers. En outre, sur base de statistiques provenant de
1'ancienne province, I'on avait estime que la proportion
d'affaires traitees en role neerlandais approchait le tiers et des
lors fixe a trois, sur neuf au total, le nombre d'agents neerlan-
dophones charge de trailer les dossiers introduits dans cette
langue.

Or, il apparatt aujourd'hui que la realite est toute autre! J'ai
pris connaissance des deux demiers rapports du College juri-
dictionnel. Je desire interroger le Ministre sur les corrections
qu'il pourrait apporter afm de corriger les desequilibres et ame-
liorer les conditions de fonctionnement de cette instance
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importante, d'autant plus que la loi de decembre 1996 lui
impose de regler les litiges dans un delai de six mois.

Onconstate aujourd'hui, d'une part, que Ie College a herite
d'un arriere de 1.500 dossiers en 1995 et que pres de mil le cinq
cents affaires sont portees annuellement devant Ie College juri-
dictionnel (1443 en 1995, 1383 en 1996 et 1461 en 1997). au
lieu des cinq cents estimees en 1994. Ne conviendrait-il pas
d'adapter Ie cadre a la situation reelle et des lors de I'augmen-
ter sensiblement?

La proportion des affaires introduites en neerlandais est de
1'ordre de 15%, alors que Ie cadre est neerlandophone a con-
currence de 33%. Cela entratne un desequilibre dans Ie nombre
d'affaires traitees par chaque agent puisque chacun ne traite
que des affaires introduites dans sa propre langue. L'insuffi-
sance d'agents francophones n'explique-t-elle pas la lenteur de
la resorption du retard accumule depuis la scission de la pro-
vince de Brabant?

Je souhaite ajouter quatre questions complementaires:
- De qui la cellule administrative du College depend-elle,

du gouvemement ou du Conseil regional?
- Quel est Ie statut administratif applicable au personnel de

cette cellule?
- Quelles mesures Ie gouvemement a-t-il pris ou compte-t-

il prendre pour accelerer Ie traitement des dossiers, notamment
dans Ie but de se conformer, dans Ie contentieux en matiere Fis-
cale, aux delais prevus par la loi du 23 decembre 1996 relative
a 1'etablissement et au recouvrement des taxes provinciales et
communales?

-II serait interessant que les citoyens et les pouvoirs publics
concemes puissent prendre connaissance des decisions prises
par Ie College. Or, a I'heure actuelle, il n'existe aucun recueil.
Le ministre a-t-il 1'intention d'assurer une certaine forme de
publicite des decisions du College?

M. Rufin Grijp, ministre de la fonction publique, du com-
merce exterieur, de la recherche scientifique, de la lutte centre
1'incendie et de 1'aide medicale urgente .- En reponse a sa
question, j'mforme 1'honorable membre que le service du Col-
lege juridictionnel du Ministere de la Region de Bruxelles-
Capitale comprend actuellement neuf agents:

Niveau 1:
lerconseilleurjuridique(rang 14): IF
directeur (rang 13): IF
conseiller-adjoint (rang I I ) : IN

Niveau 2:

traducteur-chef(rang25): IF
sous-chef de bureau (rang 22): 1 F + IN

redacteur (rang 20): IF
Niveau 3:

commis steno-chef(rang 34): 1 F + IN

Le directeur general responsable pour ce secteur aupres du
Ministere de la Region de Bruxelles-Capitale estime que
I'effectifactuel de neuf agents suffit pour satisfaire aux besoins
administratifs tout en tenant compte du retard restant a recupe-
rer.

Le nouveau cadre prevoit six effectifs: 4 en niveau 1 et2 en
niveau 3. Le nombre doit pennettre un fonctionnement normal
du service.

N'einpeche que dans des circonstances exceptionnelles du
personnel supplementaire puisse etre mis a la disposition.

M. Bernard Clerfayt .- Qu'en est-il de la publicity des
decisions du College?

M. Rufin Grijp, ministre de la fonction publique, du com-
merce exterieur, de la recherche scientifique, de la lutte centre
1'incendie et de 1'aide medicale urgente .- J'en discuterai avec
le directeur general responsable.

M. Bernard Clerfayt.- Confirmez-vous que la repartition
linguistique des agents dans le nouveau cadre sera effectuee en
fonction du volume des affaires a trailer?

M. Rufin Grijp, ministre de la fonction publique, du com-
merce exterieur, de la recherche scientifique, de la lutte centre
1'incendie et de 1'aide medicale urgente .- La proposition de
1'Administration sur ce point ne m'est pas encore connue.

- L'incident estclos.
- La reunion est levee a 15hl5'.
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